Formandens beretning til Årsmødet 24. august 2021

Af Lis Møldrup 

Hjertelig velkommen til Sdr Nærå Valgmenigheds generalforsamling.

Igen måtte vi rykke den fra forår til sensommer, da vi blev ramt af coronaens restriktioner. 

I efteråret kunne vi holde gudstjeneste med arealkrav, mundbind og nadver som running sushi, som Ole kalder altergangen rundt om døbefonden. Det betød, at der heller ikke var mange kirkelige handlinger, som dåb og vielser. 
I december kom yderligere restriktioner og nedlukninger i samfundet, som fik Ole til at foreslå, at vi også lukkede ned for gudstjenester hen over julen og nytåret. Det var rettidig omhu, da vi undgik de forvirrede tiltag, som folkekirken stod i, da de om aftenen d. 23. december blev pålagt at lukke kirkerne for julegudstjenester. Tak for det Ole. Vi havde allerede optaget en julegudstjeneste først i december med menigheden, som blev udsendt 24. december. 

Ole og Mads har en god hittepåsomhed, så sammen med Albert som fotograf udviklede og forfinede de videogudstjenesterne hen over vinteren. 
Ole indtalte også bibelhistorier og sammen med sangerinden Lise Bendix indspillede I 6 dejlige sange fra den nye højskolesangbog, det hele kan findes på vores hjemmeside valgmenigheden.dk 

Da kirken og Storstuen var lukket for arrangementer og selskaber, begyndte Pia og Ejvind på en større oprydning fra kælder til kvist. Der blev sorteret, smidt ud, kalket, Pia elsker at svinge kalkekosten. Der er ikke den krog eller skuffe i kirke og Storstue, som ikke er blevet efterset. 
Plastik blev bredt ud på gulvet her i Storstuen og bænkene fra kirkegården fik olie. De fine hvide stole som står ude på den lille terrasse, fandt Pia i kælderen under kirken og de fik også en kærlig hånd. 
Pia og jeg har også sorteret gamle billeder og avisudklip om Valgmenigheden. Det glæder et gammelt bibliotekar-/arkivarhjerte, at vi har gemt vores historie.
Ejvind og Pia, I har gjort et kæmpe arbejde, tak for det.

Da kirken alligevel var lukket i januar, benyttede vi tiden til at få lagt nye klinker i våbenhus, dåbsværelse og trapperum. Det hele blev også kalket og et nyt skab med spejl sat ind i dåbsværelset. Det er blevet så fint derinde, og bruden, konfirmanden eller dåbsbarnet kan få sat de sidste detaljer foran det store spejl.
Kirkedøren og døren bag alteret blev afhentet og malet op på ny. 

I slutningen af sidste år indkøbte vi den nye Højskolesangbog og ind i mellem oprydning og kalkning, har Pia indbundet dem alle. Da hun var færdig, ordnede hun også lige alle salmebøgerne i kirken. En del af de gamle højskolesangbøger har vi givet til Husmandsstedet. De er meget glade og de blev flittigt brugt Sankthansaften.

Der er kommet et par nye ansigter her i Valgmenigheden:
Else, vores mangeårige kasserer, synes, det var på tide at gå på delpension, derfor har Gunnar Vexlund overtaget regnskabsdelen. Gunnar vil præsentere sig selv, når han fremlægger regnskab og budget. Else har uddelt af sin indgående viden til Gunnar og Else er forsat med at have ansvaret for vores medlemskartotek og inddrivelse af medlemsbidrag.

Else har med sikker hånd og et utroligt overblik været vores kasserer i næsten 40 år. Hun har brugt et regnskabs-og medlemssystem, som en af hendes tidl. kollegaer Thomas fra Hudevad Radiatorfabrik, har udviklet specielt til Valgmenigheden. Det har været et godt og brugbart værktøj.

Men nye tider kræver mere datasikkerhed og GDPR. Derfor har vi besluttet at indkøbe et nyt system fra Komit. Et system, som mange andre Valg- og frimenigheder bruger. Gunnar vil stå for implementeringen af både regnskab- og medlemsdelen. 
Det skulle gerne være klar til at tage i brug 1. januar 2022. Vi har ved denne overgang til nyt system besluttet, at vi fra 2022 begynder at opkræve medlemsbidrag 4 gange om året og ikke som nu kun 2 gange, til sommerferien og december. Medlemsbidraget vil selvfølgelig blive opkrævet via PBS som vanligt. 
 
Endnu et nyt ansigt er Michael, vores nye graver, som blev ansat 1. Maj. Sammen med Ejvind gik du i maj måned og sugede viden og informationer til dig og 1. juni stoppede Ejvind.
Du er kommet godt i gang Michael. Det kan godt være, du ikke kan alle navnene på blomster og planter endnu; men du finder ud af det alligevel. Og navnene skal du nok lære..
Endnu engang velkommen. Vi håber, du vil blive hos os i mange år.
Ejvind, vi sagde tak til dig Grundlovsdag d. 5. juni for dit store engagement og arbejde her i Valgmenigheden.
Heldigvis er du her stadig som kirkesanger, mentor og afløser for Michael, stor tak for det.

Ejvind har jo passet ca. 40 af gravstederne og sendt regninger direkte ud til jer. Ved sidste opkrævning fik I meddelelse om, at denne praksis ophører.
Fremover vil I få opkrævning fra Valgmenigheden, da Michael er ansat på 37 timer og pasningen af disse gravsteder er inkluderet i hans arbejdstid.

Vi var pr. 1. august 1077 medlemmer i menigheden. Vi er en af de større menigheder i landet og har derfor en god økonomi. Det sidste år har det jo ikke været muligt at afholde arrangementer; men ellers forsøger vi jo på at lave et alsidigt udbud af arrangementer til jer. Da vi har en god økonomi, kan vi også tillade os ind i mellem at engagere lidt dyrere kunstnere eller foredragsholdere. 

Sidste år fortalte vi, at vi havde pudset udvidelsesplanerne for Storstuen af. 
Vi mangler depotplads og ved at udvide depotrummet, giver det mulighed for at indrette et møderum/kontor på førstesalen til brug af menighedsrådet, ansatte og forretningsfører. Vi er nu kommet et langt stykke videre og er klar til at sende opgaven i udbud. Joachim vil senere fortælle mere om udvidelsen ud mod Espegyden. Vi har haft et lille byggeudvalg bestående af Christian, Joachim og jeg. Hvor er vi heldige, at vi har dig, Joachim i vor midte. Med din viden og erfaring har aftaler med arkitekt og andre byggesagkyndige gået problemfrit. Tak for det.
Vi håber, at vi til næste generalforsamling kan vise resultatet frem. 



Hvad har vi ellers arbejdet med i menighedsrådet.
Vi har, som mange andre indbyggere her i Årslev- Sdr Nærå besluttet at få et tilbud på fjernvarme både her og i huset ved siden af.
Fjernvarmen er en realitet og vi kan forvente at skulle udskifte varmekilde inden for en årrække. 

Vi har længe haft et ønske om at få lagt fliser fra kirkedøren op til toiletterne på kirkegården. Ligeledes ønsker Ole og Ine at få fliser lagt i deres lille gård foran præstegården. Desværre har anlægsgartnerne meget travlt i øjeblikket; men Christian Præst har i dag lovet at fliserne bliver lagt i september.

Vi har bl.a. talt om indsamlinger i kirken.
Tidligere blev der indsamlet til forskellige formål ved at der blev bedt om,  at kirkegængerne puttede lidt i kirkebøssen. Nu om dage er der ikke mange, der har mønter med i lommen. 
Derfor har vi besluttet, at vi fremadrettet vil afsætte et beløb på budgettet, som vi vil donere til 2-4 organisationer om året. I må meget gerne komme med forslag til hvilke organisationer eller foreninger, vi skal give et bidrag. 

Der kan også være enkelte af vores medlemmer, som pga. sygdom, sociale forhold eller lign. der har brug for lidt hjælp til jul. Det kan være svært selv at bede om hjælp, så har I kendskab til nogen, som kunne have brug for lidt økonomisk hjælp, må I gerne fortælle det til Ole. Det er ikke store beløb; men således at der kan blive til lidt ekstra i juletiden. 

Jeg og især Ole har også brugt tid på en sag, som på sigt kan få betydning for os.
Siden 1950, da tjenestemandsloven for offentlige ansatte, bl.a. præster i folkekirken trådte i kraft, blev Pensionskassen af 1950 for forskellige private kirkelige organisationer oprettet.
Formålet med kassens oprettelse var først og fremmest at sikre, at overgang fra tjeneste i en af disse institutioner til tjeneste i fast embede i en sognemenighed eller omvendt kunne finde sted på den måde, at man medtog pensionsret og pensionsanciennitet.

Kirkeministeriet eller snarere Finansministeriet har besluttet, at denne pensionskasse skal nedlægges, en harmonisering som de kalder det.
Det har ikke været noget kønt forløb. Det var vedtaget inden det blev offentliggjort. Enten kunne medlemmer stemme ja til nedlæggelsen, ellers vil det bare blive behandlet politisk under finanslovsforhandlingerne.

Vores fælles forening har sammen med de andre berørte kirkesamfund og organisationer gjort indsigelser og har haft foretræde for Kirkeudvalget uden resultat.

Hvad kommer det rent konkret til at betyde for os. 
Kirkeministeriet har lovet at det ikke vil få nogen betydning for nuværende medlemmer. Men når vi om mange år skal have ansat en ny præst, skal vi betale fuldt pensionsbidrag. Vi skal nok klare det, da vi er en velkonsolideret menighed; men for mange af de mindre menigheder vil det være en betydelig udgift.

En sidste ting som jeg vil nævne, er lørdagsdåb. Jeg kan næsten ikke få mig selv til at sige det, da jeg altid har ment, at dåben hørte til ved søndagsgudstjenesten. Men flere og flere efterspørger muligheden for at holde barnedåb en lørdag, da festen bagefter har udviklet sig fra en middag med den nærmeste familie til en fest for familie og venner.
Vi har talt meget om det i menighedsrådet gennem årene og her under coronatiden har Ole og kirkebetjeningen afholdt dåbsgudstjenester for at kunne overholde arealkrav mv. 
Derfor har vi besluttet at fra 2022 vil vi tilbyde dåb 4 lørdage i løbet af året. Vi vil selvfølgelig opfordre til at dåbshandlingen stadig foregår sammen med gudstjenesten; men vi vil også imødekomme et ønske, som vi hører fra vores yngre medlemmer. Nu giver vi det et forsøg.

Der er to, som jeg i aften gerne vil sige tak til. Den ene er Tage Mathiassen, der i 38 år har været en af vores to revisorer. Du har aftalt med Else, at du stopper samtidig med hun stopper som regnskabsfører. Derfor skal du have en lille kurv som tak for indsatsen igennem alle årene.

Den anden jeg vil takke, er Anne- Marie Christensen, som stopper som medlem af menighedsrådet efter 18 år og som kirkeværge i 12 år.
Du har været et sikkert medlem af menighedsrådet, har sagt din mening og altid bakket op, når der skulle laves noget ekstra og mange kander kirkekaffe har du lavet om søndagen. Vi takkede dig med en kurv som du fik overrakt til vores sidste menighedsrådsmøde d. 11. August.
Hvervet som kirkeværge bliver nedlagt ved årsskiftet. Michael og Gunner vil sammen overtage arbejdet med at vedligeholde kirkegårdssystemet, udsende regninger og gravstedsbeviser.

Her til sidst vil jeg sige tak til alle ansatte og menighedsrådet. Vi har klaret flere menighedsrådsmøder med 5 deltagere her og resten hjemmefra, selvom teknikken drillede undervejs. 
Også tak til jer medlemmer, for ingen medlemmer ingen valgmenighed. Så enkelt er det.
Jeg vil også bede jer komme med indspark, ideer eller konstruktiv kritik til menighedsrådet, da det jo er jeres valgmenighed. Derfor kom endelig med stort og småt, som I synes, vi skal gøre eller ændre. 

Med denne opfordring slutter min beretning.
Tak
